

“维和勇士”梁华北：

在战火中托举和平希望

□总策划 薛振喜 李扬 □统筹 陈永团 郑锴



梁华北

梁华北，扶沟人，四级军士长。入伍14年来，他安全行车近12万公里，3次参与维和，受到12次嘉奖，多次被评为优秀士兵、优秀共产党员，现为中国第四批南苏丹维和步兵2连驾驶员。



梁华北在南苏丹维和

□记者 姬慧洋 文/图

2017年11月14日22时55分，一架飞机在新郑机场起飞，满载着对南苏丹人民的情意，向着南苏丹的方向飞去。登机前，梁华北在微信朋友圈发了这样一段话：“蓝色荣誉，蓝色征程。我走了，等明年回来再相聚。”这已是梁华北第三次踏上维和征程。

2017年11月15日17时许，梁华北和战友平安降落在南苏丹的首都——朱巴。站在朱巴机场，一股热气扑面而来，气温高达42℃，烈日下仿佛有一种被炙烤的感觉，望着这片熟悉又陌生的土地，梁华北内心有种说不出的滋味。

梁华北清晰地记得，第一次出征苏丹是在2009年2月，刚下飞机的他就经历了从严冬到酷暑的转变，因为这里位于赤道附近，全年如夏，平均气温40℃左右。面对恶劣的气候和连年内战所带来的战乱，梁华北咬牙坚持，努力适应。8个月后，他完成了组织交与的任务，平安回国。第二次出征是在2011年2月，5个月后回国。这是第三次出征，地点还是朱巴，但是“苏丹”已不是那个苏丹。原来，在2011年7月9日，南苏丹共和国正式成立。这个被称为“世界上最年轻的共和国”有64个种族组成，其最早的内战要追溯到1955年，持续了17年之久；1983年爆发第二次内战，直到2005年初签订和平协议才告一段落。但是，经年累月积累起来的种族间的仇恨，使得“和平”在这里变得异常珍贵。常年内战使得整个南苏丹共和国经济一片萧条，通货膨胀、物价高涨，人民生活困顿不堪。

“南苏丹生活相比于利比亚、海地等地都艰苦得多，有些地方甚至没有水电，蔬菜和肉类也比较匮乏。而且，社会上流散的枪支也很多，政府军和反政府军不时有武装冲突发生。应该说，维和任务有很大的挑战。”梁华北说。

在南苏丹任务区，中国维和步兵营主要担负武装护卫、武器禁区巡逻以及应对突发事件等任务，时常面临生死考验。与爆炸相伴、与袭击相邻，在枪声中入睡、被炮声惊醒……这是维和官兵工作生活的真实写照。

梁华北作为步兵营的一员，他的主要任务就是驾驶车辆运送物资和处理紧急救援。有一次，瓦乌运输分队一辆在外执行任务的车辆突然抛锚。得到消息后，梁华北主动报名参加营救。梁华北所在的抢修分队在护卫不足的条件下，穿越崎岖道路，冒着战乱被袭击的危险迅速向抛锚车驶去。有段路面积水1米多深，车辆无法前进。冒着大雨，梁华北和战友用铁锹挖、用铁镐刨……3个小时后，终于到达抛锚车地点。梁华北不顾长途驾驶疲劳，与战友一起检查问题、更换配件，终于修好了车辆，并于当日23时前带领所有车辆返回营区，避免了人员装备在这个战乱的国度在外过夜的危险，要知道当时在外过夜的车辆90%会被当地武装分子袭击。

梁华北经常说：“出车在外，驾驶员不仅要驾驶好车，更要通过安全行车，体现我们中国部队的战斗力。”

记者与梁华北取得联系，他告诉记者，再有两个月，他将结束南苏丹的维和任务，返程回国。将来，如果维和战场还需要他，他依旧会为国出征，和战友们一起在战火中托举和平希望。



兵·缘

□陈永团

士兵是一个称谓，当兵是一种经历。

时光荏苒，岁月如梭。回想那段难忘的军旅岁月，留给我的是深深的眷恋。

周口是兵员大市，也是拥军沃土。多年来，一批批周口青年涌向军营，经过部队大熔炉的淬炼和洗礼，在军营建功立业，为周口增光添彩，无不彰显周口人、周口兵的爱国担当。

心怀这种难以割舍的“兵缘”，我总想为周口官兵们做些什么。2018年春节过后，我就一直在心里筹划“周口好兵”系列报道方案，这一想法也得到周口报业传媒集团领导的肯定：“这样充满正能量的报道，正是我们媒体人所需要的，要写就写出兵味、写出血性！”

“周口好兵”系列报道策划方案也得到了周口军分区副司令员薛振喜、周口军分区政治工作处主任李扬的大力支持。薛振喜说：“我从军33年，在周口工作6年，其实早就有这个想法，周口兵淳朴善良、吃苦耐劳，通过报道他们中的典型人物，能激励更多年轻人投身军营建功立业！”

带着领导的嘱托，我和周口军分区的郑锴参谋开始策划“周口好兵”系列报道。当“周口好兵”的先进事迹材料一个个呈现在面前时，我被他们身上那种坚韧、刚强的军人气质深深打动。

采访对象所在部队距离周口近的，我利用周末自费驾车前往采访，那些远在雪域高原、驻守边关的周口好兵，我们则通过电话、微信等进行反复沟通，有时聊到深夜还意犹未尽。

记者姬慧洋，在有其他采访任务、远赴新疆途中还与“周口好兵”利用微信进行沟通，强烈的高原反应让她头疼欲裂，却停不下手中的工作；记者窦娜，患有严重的腰椎间盘突出，她强忍疼痛坚持采访；记者彭慧，在完成报社正常采访任务情况下，加班采写“周口好兵”稿件经常至深夜；精美的版面让人耳目一新，这其中更有编辑李燕的辛勤付出。

印象最深的是采访双一等功臣、“特战连长”张金涛。10年前，他从国际军事比武场上载誉而归时，作为家乡媒体记者，我曾第一时间对他进行了采访。10年间，他从士官成长为优秀军官，这既是他自身努力的结果，更是周口兵勇于拼搏、敢于担当红色基因的延续。作为家乡媒体，我们有义务、有责任宣传报道这样的周口好兵！

报道的24名“周口好兵”中，既有精武标兵，又有技术能手；既有蓝天骄子，又有深海卫士；既有铁骨男儿，又有巾帼英雄；既有“中国好人”，又有“全国向上向善好青年”；既有校尉军官，又有优秀士官；既有优秀指挥员，又有优秀士兵。初步统计，这24名“周口好兵”中，有6人次荣立一等功、15人次荣立二等功、多人荣获其他荣誉称号。其实，这24名“周口好兵”只是周口兵群体中的部分代表，还有一些周口籍现役优秀军人，因为工作性质、通讯不便等原因没有及时采访到，成了本次“周口好兵”系列报道的小小遗憾。

一篇篇“周口好兵”稿件见诸报端，引发军地读者共鸣。市有关领导和军分区首长先后作出批示、提出表扬。稿件刊发时，恰逢征兵季，周口军分区政治工作处在全市预征新兵中开展学习“周口好兵”活动，为他们上了一堂洗涤心灵的国防教育课，更加激发了他们参军报国的决心和到部队后建功立业的信心。周口军分区政治工作处主任李扬经过细致走访，撰写了《用榜样引领向英雄看齐》长篇通讯，《解放军报》《中国国防报》《周口日报》等媒体及时刊发，河南征兵、中原国防微信公众号对“周口好兵”系列报道全文转载。

军旅无悔，无悔军旅！

在誓言似铁的军旅生涯中，有周口兵激扬青春的绽放，更有周口兵苦苦求索的身影。

周口好兵

华夏心系国防 品质铸就辉煌

报效祖国 听从祖国召唤 踊跃报名参加

周口市征兵办公室 宣

周口晚报社 宣